

પ્રલય જેવી પરિસ્થિતિમાંથી ઊગરવાનાં ફાંફાં

મહારાષ્ટ્ર સરકારને નાદુરુદ્ધ પહેલી મે સુધી કડક લોકડાઉનનો અંતિમ વિકલ્પ અપનાવવો પડ્યો છે. એક જિલ્લામાંથી બીજા જિલ્લામાં જવા માટે પણ આકરી આડશો પાર કરવી પડે એવાં નિયંત્રણો મુકાયાં છે. સરકારી તંત્ર ૧૫ ટકા કર્મચારીઓ થી ચાલે તો કેવું ચાલે? પરંતુ ઉદ્યોગ ઠકરોએ એ મર્યાદા એટલા સારું મૂકી છે કે કોરોના સંક્રમણની સાંકળ તૂટે. ગુજરાતની પરિસ્થિતિ મહારાષ્ટ્રની સરખામણીમાં ઓછી ગંભીર હોઈ શકે પરંતુ મુલ્ય દર તો આપા દેશમાં અમદાવાદનો સૌથી વધુ નોંધાયો છે - તે પણ સરકારી આંકડાઓમાં. અર્થાત્ બીજા કોઈ પણ શહેરની તુલનામાં અમદાવાદમાં સારવાર લઈ રહેલા કોવિડ-૧૯ના દર્દીઓ વધારે પ્રમાણમાં મૃત્યુ પામે છે. આકર્ષી હોસ્પિટલો અને પરાઈવેટ ક્લિનિકોમાં માગણી મુજબ ઓક્સીજનનો કવોટા નથી પહોંચાડી શકાતો. વેન્ટિલેટર, ઈન્જેક્શનો ઓક્સીજન વગર ઘણા દર્દીઓ રિબાઈ

તંત્રીસ્થાનેથી..

‘ઓખા હરણ’ના રસપ્રદ અંશો

ચૈત્ર મહિનામાં ‘ઓખાહરણ’ના પાછનો મહિમા છે. પ્રેમાનંદ (ઈ. ૧૯૩૬ થી ઈ. ૧૯૭૪) રસસિદ્ધ કવિ હતા. ભક્ત કવિ હતા, લોકપ્રિય આખ્યાનકાર હતા. એમની કુલ ૫૭ સાહિત્યિક રચનાઓ છે. એમાંનું એક ‘ઓખાહરણ’ છે. શ્રીમદ્ ભાગવતના દશમા સ્કંધમાં (અધ્યાય ૬૨, ૬૩) અનિરુદ્ધરણની કથા છે એને આધારે પ્રેમાનંદ આની રચના કરી છે. આમા ૮૩ કડવાં (પદ્યબંધો) છે. એનાં કેટલાક સરપ્રદ અંશો આ પ્રમાણે છે: (૧) ચૈત્રના મિનારકમાં બાઈ તાહરો રે મહિમાયઃ ઓખા હરણ જે સાંભળે, મહારોગા ધ્રુવી કૃપાય. અલુખું ખાચે ને અવની સુવે, વળી એક ઉજ્જવળ અન્ન. વૈશાખ સહી તુતીયા ને દિને, તું આવજે મારી પાસ. (૧૧) (૨) ત્રીજો ચંડાળ તેને કહીએ, દુભે માત પિતાય. ચોથો ચંડાળ તેને કહીએ, હરે પારડું ધન. પાંચમો ચંડાળ તેને કહીએ, જેનું મેલું મન. આઠમો ચંડાળ તેને કહીએ, પરદારા શું મન. (૧૩) (૪) સોરઠ દેશ સોહામણો, ન ચઢ્યો ગઢ ગિરનાર, ન ન્હાયો ગંગા ગોમતી, તેનો એળે ગયો અવતાર. સોરઠ સુઘડ માનવી, રોજ નિત નિત કરે વહેવાર, એ નગર રહે માનવી, તેને ઘણા ઘણા જુહાર. (૩૭) (૪) પૂર્વે મેં તને પ્રિછવ્યો, અહંકારે થયો તું અંધ. અહંકારે લંકા ગઈ, રામે રે માર્યો દશસ્કંધ. અહંકારે ચન્દ્રમાએ કર્યો, તેને રોહિણી શું સંજોગ. છવ્વીસ નારી પરહરી, માટે ભોગવે ક્ષય રોગ. (૫૭) (૫) કષ્ટ નિવારણ કૃષ્ણજી, હું થઈ તમારી વડુ. જો આંચ આવશે તમ પુત્રને, તો લજાવશે જાદવ સહુ, પ્રજાના પ્રતિપાળ છો, તમે પનોતા મોરારી. (૬૧) (૬) ત્યારે હસીને બોલ્યા ભગવાન, અમો લઈ આવ્યા છી જાન. જો વિધાતાએ કીધો સંબંધ, વર કન્યા ના છોડો બંધ. ત્યારે બાણાસુર બોલ્યો તત્કાલ, સંબંધ શાનો રે ગોપાળ. એવી આપીશ પહેરામણી, સૌને મોકલીસ જમપુરી ભણી. (૭૩) (૭) શુકદેવ કહે છે વાત, વેવાણ આવિયાં રે. જેના સુપડાં જેવા કાન, વેવાણ આવિયાં રે. હળદાંડી જેવા દાંત, વેવાણ આવિયાં રે. કાને ઊંટના ઓગળિયા, વેવાણ આવિયાં રે. કોટરા આવી જ્યાં મોરાર, વેવાણ આવિયાં રે. (૭૬) (૮) સાસરિયાના સાથમાં, તું ડાહી થાજે દીકરી, સાસરિયાના સાથમાં, હળવે હળવે ચાલીયે, સાસરિયાના સાથમાં, ખોળે ખાવું ન ધાલિયે, સાસરિયાના સાથમાં, કે થસારું માલિયે, સાસરિયાના સાથમાં, પરપુરુષ સાથે વાત કરતાં બીજુએ. (૮૦) (૯) શુકદેવજી અમને પાવન કીધા. સંભળાવ્યો મહિમાય જી. આરાધું ઈષ્ટ ગુરુદેવને, ગણપતિને લાગું પાયજી, શ્રોતા વક્તા સહું, સાંભળો, કહે કવિ કર જોડજી, ભાવ ધરી સહુ બોલજો, જય જયશ્રી રણછોડજી (૮૩)



અમર વારસો ડૉ. રઘ્મિકાન્ત મહેતા

ભારતમાં કયું રાજ્ય એવું છે જ્યા વન વિસ્તાર ખુબ ઓછો છે?

વિજ્ઞાન જગત વિવિધા ગયા સમાહાને સવાલો જવાબ તાજેતરમાં રશિયાની કોઈ કોવીડ વેક્સીનને ભારતમાં મંજૂરી આપવામાં આવી છે? જવાબ: ‘સ્પુટનિક-વી’ સાચા જવાબ આપનાર પત્રમિત્રો (૧) નૃદુભાઈ દરજી: પેશાવર (૨) પંકજ આર. પટેલ: કુપ્રસણ (૩) ઋવિત રાવલ: ૧૨૨૨/૨, સે-૭ડી (૪) મૂળજીભાઈ પરમાર: ‘દર્ષિ’ સે-૬ (૫) જયેન્દ્ર પ્રસાદ પાઠક: સે-૬ (૬) હાઈકે ભટ્ટ: સે-૨૪ (૭) મહેશ જાદવ: રાયસણ (૮) ભોગીલાલ કે. પટેલ: સે-૩ સી (૯) મીત ધી. પટેલ: સે-૨૭ આ સમાહાને સવાલ હરિયાણા સરકારમાં આરોગ્ય મંત્રી કોણ છે? ‘ગાંધીનગર સમાચાર’- ખજાનો વિભાગ બ્લોક નં. ૬૮૪/૧, સેક્ટર-૮ ગાંધીનગર

આદર્શ વિરૂદ્ધ વાસ્તવિકતા ઉત્સાહ ગુમાવે તે સૌથી મોટો દેવાળિયો

જેના નામમાં જ ‘રોના’ આવતું હોય એ ‘કોરોના’ આપણને રડાવે-ડરાવે નહીં તો જ નવાઈ! ‘કોઈ દેશ, કોઈ પ્રદેશ, કોઈ માણસ મારી અસરથી ‘કોરો’ ન રહી જાય’ એવા ખુબસ સાથે હાલ પોતાનું ભયાનક રૂપ બતાવી રહેલાં ‘કોરોના’ને ‘રોકો...કોઈ રોકો’ની આપણી ભુમરાણ, આજીજી, પ્રાર્થનાનો હજી ક્યાંયથી પ્રતિષ્ઠોષ સાંપડતો નથી!! ગયા વર્ષે આપણે સૌએ સાથે મળીને કોરોનાને હરાવ્યો-હંફાવ્યો હતો એટલે જાણે ગુસ્સે થઈને બીજી લહેરમાં એ એની હારનો બદલો લેવા ભૂરાયા બનેલા આખલાની જેમ કે એકવાર પછડાટ ખાઈને અપમાનિત થયેલ પહેલવાન જે જોરથી સામેવાળા ઉપર ધસી જાય એ રીતે અથવા તો ભર તાપમાં ડચ્ચટી કરીને ત્રાસેલ પોલીસમેન કોઈની ઉપર તુટી પડે એ રીતે કોરોના આક્રમક બનીને ત્રાટક્યો છે એમ કહેવું જરાય ખોટું નથી... જે ઝપટે ચઢ્યો એને સડકમાં લઈ લે છે.. (હાલ આઈ.પી.એલ. સીઝન ચાલે છે એટલે ક્રિકેટની ભાષામાં કહેવું હોય તો કોરોના એની બીજી ઈનિંગમાં મૂંઝાણ મેદાન કસી સોના છક્કા છોડાવી રહ્યો છે... પણ ના, અત્યારે લોકોના જીવ પડીકે બંધાયા છે ત્યારે આવી સરખામણી જરાય શોભે નહીં એ સમજીએ છીએ... સારી!! પ્રવર્તમાન ભય, ગ્લાનિ, શોકમય વાતાવરણમાં ‘હળવે હેયે’ માં શું હળવું લખવું તે કઈ રીતે લખવું? કંઈ સુઝતું નથી... લેખક-ચિંતક આનો હંડનું એક સરસ ‘કવોટ’ છે: “સૌથી મોટો દેવાળિયો કોણ?... જે ઉત્સાહ ગુમાવે તે...” એટલે અમારે ઉત્સાહ ગુમાવી, દેવાળિયાની યાદીમાં નામ નથી લખાવવું... એ સાવ સાચી વાત છે કે આજની ભયાનક પરિસ્થિતિમાં ઉત્સાહ, હિંમત, મનની સ્વસ્થતા-પ્રસન્નતા જ આપણને ટકાવી રાખી શકશે.. ‘જો ડરા વો મરા’ અમથું નથી કહેવાયું.. પણ સાહેબ, ‘સતત ઉત્સાહી, હંમેશા પોઝિટિવ રહેવું જોઈએ, ગમે તેવા કપરા સંજોગોમાં નિરાશ ના થવું જોઈએ..’ વગેરે વગેરે વાતો ત્યાં સુધી જ સાચી લાગે છે જ્યાં સુધી પોતાની-ખુદની ઉપર ગંભીર મુશ્કેલી આવી નથી પડતી. પરિસ્થિતિ સામે ખુદ હારી જવાની નોખત આવી પડે ત્યારે ઉત્સાહ, હિંમત, પોઝિટિવિટી - બધું અકબંધ રાખવું અશક્ય નહીં તો અઘરું તો થઈ જ પડે... આદર્શ વિરૂદ્ધ વસ્તવિકતાની આ વાત છે. દેશ-સમાજ ઉપર કોઈ પણ વિપદા આવી પડે, કુદરતી સંકટ કે આવી મહામારી આવી જાય ત્યારે લોકોના બે ચહેરા નજરે પડવા માંડે છે, એક માનવતાના મસાલથીનો ચહેરો. બીજાના દુ:ખ-દર્દ, મુશ્કેલીમાં એમને મદદ કરવા તત્પર સેવાભાવી વ્યક્તિઓ... અને બીજો આવી પરિસ્થિતિનો ભોગ બનેલાની લાચારી, મજબૂરીનો ‘એ-કેશ’ કરી લેનારા લાલચુઓનો ચહેરો! આવા સંજોગોમાં ‘ગેરલાભ’ લેનારા, ‘આખી દુનિયા જીતનાર સિકંદર ખાલી હાથે દુનિયા છોડી ગયેલો’ કે ‘જન્મ સમયે પહેરાવાતા ઝભલા અને મૃત્યુ વખતે ઓહાડાતા કંકનને બિસ્સુ નથી હોતું’ એ વાત જાણતા નથી હોતા એવું નથી હોતું... પણ એ બધું જીવનમાં ઉતારવું નથી હોતું એટલે જ બીજાની મજબૂરીનો લાભ લેતાં અચકાતા નથી... ખેર, દુનિયામાં બંને પ્રકારના માણસો રહેવાના જ. આવા લોકોને જોઈ, ક્યાંક વાંચેલુ. આ વિધાન યાદ આવે છે: “માનવતાની હદ પૂરી થાય ત્યાંથી કાઢવાની - નિયમની હદ શરૂ થાય છે. જેમ કોપરેશનની હદ પૂરી થાય ત્યાંથી પી.ડબલ્યુ.ડી.ની હદ શરૂ થાય છે.” “એની માને બજરનું બંધાણ..” એવું એક ગુજરાતી ફિલ્મનું ગીત હતું.. બજરાના બંધાણો એ માડીની વાત હોડો.. હમણાં દિલ્હીમાં લોકડાઉન જાહેર કર્યું તો દારૂના બંધાણોએ સ્ટોક ભેગો કરી લેવા વાઈન શોપ ઉપર લગાવેલી લાઈનો જોઈને અને પાન-મસાલાના બંધાણોએ તમાકુ-સોપારીનો સ્ટોક ઘર ભેગો કરવા કરેલા ધસારાને જોઈને કયું ગીત ગાવું? હમણાં રેડ અંકલે કહ્યું: “હવે લાગે છે કે કેન્દ્ર અને ભાજપી રાજ્ય સરકારો કોરોના સામે બરોબર બાંધો ચઢાવીને જંગે ચઢશે..” “કેમ?” “કેમ કે હવે વડાપ્રધાને એમના રાષ્ટ્રજોગ પ્રવચનમાં સ્પષ્ટ કર્યું કે કોરોનાની બીજી લહેર તોફાની બનીને સામે આવી છે એટલે..” “શું તમેય અંકલ..” અમારું સાંભળ્યા વિના જ અંકલે કહ્યું: “એ ભાઈ, પીએમ સાહેબે કહ્યું છે કે ઘરમાં જ એવો માહોલ બનાવો કે બહાર નીકળવું જ ના પડે... તે શું ઘરમાં શાકભાજી ઉગાડવાનાં, દૂધ માટે ઘેર ગાય-બેસ બાંધવી!” “અંકલ... અંકલ... તમે સાહેબના શબ્દોને નહીં, એના ભાવાર્થને પકડો...” અમે રેડ અંકલને અટકાવતાં કહ્યું.. “મનુભાઈ, તમે કહો છો તો ભાવાર્થ પકડીએ... બાકી, રાજકારણીઓ અને નેતાઓ કોઈ બાજુથી, કોઈ રીતે પકડાય એવા હોય છે ખરા?” “હેં? હા!?” અમારાથી બોલાઈ ગયું.



હળવે હેયે પ્રકાશ ઢાબા